
	Fach
	Wirtschaft-Arbeit-Technik

	Kompetenzbereich
	Mit Fachwissen umgehen

	Kompetenz
	Systeme der Wirtschaft

	Niveaustufe
	F

	Standard
	Die Schülerinnen und Schüler können Grundzüge unseres Wirtschaftssystems anhand von Beispielen erklären

	Themenfeld
	Markt, Wirtschaftskreisläufe und politische Rahmenbedingungen (P6) 7/8

	Bezug Basiscurriculum (BC) Sprachbildung
	Kompetenz „Rezeption/Leseverstehen“ (S. 7) und Kompetenz „Produktion/Schreiben“ (S. 9)

	Standard BC Sprachbildung
	Die Schülerinnen und Schüler können
- aus Texten gezielt Informationen ermitteln (S. 7)
- grafische Darstellungen beschreiben und erläutern (S. 7)
- informierende Texte … schreiben (S. 9)

	Aufgabenformat

	offen

	halboffen
x
	geschlossen


	Erprobung im Unterricht:
teilweise

	Datum
	Jahrgangsstufe: 
	Schulart: 

	Verschlagwortung
	Wirtschaft, Markt, Anbieter, Nachfrager, Ware, Geld


Aufgabenformular

Standardillustrierende Aufgaben veranschaulichen beispielhaft Standards für Lehrkräfte, Lernende und Eltern. 

Aufgabe und Material: 

Die Klasse 8b möchte im nächsten Schuljahr auf Klassenfahrt gehen. Im WAT-Unterricht hat die Klasse die beliebten Steckspiele Solohalma produziert. Diese Spiele sollen auf dem Weihnachtsmarkt verkauft werden und der Erlös soll der Klassenfahrt zugutekommen.

Auf dem Weihnachtsmarkt erlebt die Klasse aber eine Enttäuschung. Der Verkauf der Spiele gestaltet sich sehr schleppend. Mehrere Nachbarstände bieten ähnliche Spiele zum Verkauf an. Außerdem sind wegen schlechten Wetters nicht sehr viele Besucherinnen und Besucher auf dem Weihnachtsmarkt. Nina, die sich schon immer sehr für das Thema Geld interessiert, hat jedoch eine Idee, wie der Verkauf angekurbelt werden kann.

1. Beschrifte das Schaubild mit diesen fünf Begriffen: Nachfrager, Markt, Geld, Ware, Anbieter.
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Rauhut, LISUM
2. Erläutere mithilfe des Schaubilds den schleppenden Verkauf der Steckspiele.

3. Beschreibe, welchen Vorschlag Nina zur Problemlösung unterbreiten könnte.
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 LISUM

Erwartungshorizont:

zu 1.
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Rauhut, LISUM
zu 2.

In dieser Marksituation stehen wenigen Nachfragern (potenzielle Käufer) viele Anbieter (Verkäufer) gegenüber. Deshalb verkauft sich das Produkt nur schleppend.

zu 3.

Der Lösungsvorschlag von Nina könnte sein, den Preis für das Produkt zu senken, um die Nachfrager anzuregen, mehr zu kaufen.
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